

## 三九养生，

## “冬藏”转“春生”

**编者按:**随着人们对饮食健康等话题的关注度连续升温,健康养生渐成一种趋势。春夏秋冬,二十四节气,是我国传统文化的瑰宝,是古人留给我们的宝贵财富。不同的节气,不同的季节,不同的天候,不同的农事规律,也有着不同的饮食特色。什么节气吃什么样的美食,也符合我们中国人传统的养生方式。

美食版从本期开始,开设《舌尖上的二十四节气》栏目,邀请到市中医院的专家讲解每个节气的常识,如该节气的时间、黄经、意义、属性、气候特点、饮食养生、民俗风情等,使您对节气有所了解。随后我们根据该节气的特点,有针对性地介绍多款家常实用菜肴,让大家能更好地吃,吃得更健康。

□李欣整理



## 本期坐堂:

徐海虹,主任中医师,市中医院内一科科主任,浙江省基层名中医培养对象,浙江省中医糖尿病分会委员,台州市内分泌分会委员,浙江省中医抗癌协会委员,擅长内分泌、肿瘤疾病的治疗,擅长亚健康调理,养生保健及膏方调理。

温阳祛寒。

**推荐食谱:**当归生姜羊肉汤

用料:羊肉500g、当归10g、生姜20g、枸杞15g、小白萝卜1个。

做法:1.洗净的羊肉用冷水浸泡一小时,去血水,可去膻。小砂锅加上白萝卜与羊肉共煮,水没过羊肉,水煮沸后,去掉表面的血水,多撇几下,直至没有血水;

2.准备好大段的葱、姜和当归,洗净,枸杞泡发;

3.将葱姜和当归放入去完血水的汤中,加上少许料酒,小火炖煮一个小时;

4.一个小时后,此时汤已经很清亮了,再放入枸杞,也可以加上一些红枣,继续炖煮半个小时;

5.一个半小时后,将锅中的当归、生姜捞出,撒上盐进行调味,最后撒上一把大蒜提味,增色。一锅完美的当归生姜羊肉汤就完成啦。



一壶红茶,几款甜品,一盘水果,一个阳光满满的落地窗,两把慵懒的沙发,几个闺蜜,就是一个足够静谧了时光的下午。

一个完美的下午茶时光,应该是每个女孩的梦想。女友lulu带我去了中山路的一家叫名蓝法甜蜜的店,由于现在私房蛋糕林立,对于甜品店已经略显免疫。不过,看到它一整排的大落地窗,阳光蔓延到深灰色的沙发上,顿时有点不想起身。

Lulu熟门熟路,直接叫了一份下午茶。未几,服务员端来了三层甜品台,齐齐摆了5只不同款式的蛋糕,下面是一盘鲜艳的火龙果。一只程亮的不锈钢茶壶,两套白色骨瓷,往原木色的桌子上一放,阳光懒洋洋地洒在身上,耳边是轻轻的蓝调音乐,对了对了!氛围到了。

五款蛋糕分别是,提拉米苏、马卡龙塔、拿破仑、抹茶慕斯、杏仁巴菲,还有焦糖布丁。先咬一口拿破仑,层层香酥中,有着浓浓的核桃香,最后呈现的是细腻的奶味。简直爱死那一口酥脆了,只是不能避免的,吃“拿破仑”的吃相,注定优雅不起来。听嗦听嗦,小松鼠一般,解决了半个。这时,一杯芳香扑鼻的红茶,适时送到嘴边。正宗的英式下午茶,配的应该是红茶。这款名为“生日快乐”的红茶,入口就是花的芬芳,果的香气,淡淡的苦味划入喉咙后,回味有甘,恰恰冲淡了嘴里的甜腻感。甘甜的莓果和香草的淡雅中隐隐透着淡淡的茶香。“这就是纯正的红茶。”老板WW告诉笔者,这是她和自己的小姐妹,在上海喝遍知名的甜品店里的红茶,最后甄选出来的新加坡的TWG的茶。这般清新的花果香,这般鲜亮清澈的汤色,果然让人惊喜。有了这款红茶的搭配,甜品的甜腻感顿时被冲淡了。

WW教我们吃焦糖布丁,一勺子查到底,挖出最底下的那层焦糖酱,搭配鸡蛋布丁,口感顿时丰富了一个层次。杏仁巴菲上,恰好到好处的杏仁香让人印象深刻,因为杏仁是杏,但是过香反而容易冲。WW说,我家的好几款杏仁甜点,都不冲,因为我们不用香精,所有的杏仁香,都是自己把杏仁细细磨成粉,所以香味是很醇厚的。

“现在的私房蛋糕特别多,大家都用一些进口的食材。但,就算进口,也分档次。我们的奶油是英国蓝风车的,草莓自己培育的,芒果是水仙芒,榴莲是猫山王。既然要做,我们就想做到自己能做到的极致。”WW说。现在店里为了女孩子的下午茶梦,特别推出三个档次的下午茶,搭配的都是店里的经典西点,水果还有红茶。“我希望可以像欧洲或者大城市那样,让临海的女孩们养成下午茶的习惯。”WW说,因为这是一种慢生活的生活方式。



## 小devil探店

## 给女孩们一个甜蜜的下午

□屈扬帆



## 最是那一口牛肉的酱香

□屈扬帆

说起牛肉辣酱,一般人想起的是我们亲爱的的老干妈。但最近,圈里几个吃货们,纷纷大赞一款叫“张小萌”的牛肉酱,号称下饭王。

这“张小萌”到底何方神圣?

短发、黑框眼镜、一件深咖色的围裙,利落而大方,忙得飞起也从容不迫,张弛有度,她叫丁芸,她的牛肉酱,香味浓郁,却特别自然,牛肉融合了迷迭香、孜然等味道,口感特别丰富,每一口都是转折。推出不久,就成为古城的美食网红。

丁芸的牛肉酱之梦,启蒙于自己怀着小萌的时候。那时候怀孕,口味特别,不知怎么的,就特别想吃牛肉酱。老公为她买了好多牛肉酱,都不合她胃口。她也不知道为什么,口味为什么忽然就这么挑,味蕾特别敏感。老公无奈:“怎么都不合胃口,你干脆自己做好了。”听起来不错嘛,丁芸真的动手开始做自己喜欢的牛肉酱。

她每天指挥老公,买这个牛肉,那个牛肉,这味香料,那味香料。或许得感谢,怀孕使得味蕾特别敏感。整整半年的时间,老公一回到家,门还没进,已经闻到牛肉香,吃半斤……

“牛肉酱好吃,牛肉不是最关键,最关键的是那个香料。尝试了无数种香料,我终于精选出十几味,经过无数次的比例调配,终于调配出自己最喜欢的味道。”丁芸说。每次比例小小的调整,做出来的牛肉酱,味道居然都有差异。有些差异已经不太明显,但是她嘴巴刁,还是吃出来了。这或许就是她的牛肉酱,特别得孕妇青睐的缘故,大抵天下孕妇一样挑。

刚开始,她就是单纯想吃牛肉酱,宅在家无聊,就做做试验。后来,按照她配方做出的牛肉酱,获得身边亲朋好友的一致好评。甚至有些朋友的朋友吃了之后,都赞不绝口。

“为什么你不做出来,放在微信上卖呢?让更多人尝尝这么棒的牛肉酱。”朋友一语点醒梦中



## 遍方

活着活着,突然觉得每一个百无聊赖生无可恋的日子都是从“早上吃什么”开始的,胃口空虚无所寄托的时候,精神肯定饿了更久。这时候,你的内心升腾起对远方的渴望,别矫情地说自己只想纵情山水,事实上你的记忆象征性地掠过山水之后,就尽情地撷取着那些足以惊艳你的唇齿抚慰你的肠胃的美食。好吧,让我们承认吧,生活不仅仅是当下的苟且,还有远方和食。从这个意义来讲,最让人怦然心动的旅行目的地,必须具备一个神奇的功能:早上你睁开眼睛的那一瞬间,味蕾就发出了欢快的歌唱,因为它能嗅到空气中弥漫着的美食的味道。

这个早上我在对越南美食的无边怀念中醒来。

我去过两趟越南,第一趟去的是岘港,一年之后又去了芽庄,之所以舍得两年内把有限的假期倾注在同一个国家,完全是因为越南美食的巨大诱惑。这两趟加在一起八九天的时间,每一个早晨我都无需去琢磨“早上吃什么”的人生难题,我所要做的,无非就是尽可能把自己打扮得花枝招展地,去一场又一场美食的盛宴。我必须尽可能花枝招展,因为倘若不如此,在那些美貌又美味的越南小吃面前,我恐怕会自惭形秽。

记得在岘港时,一进早餐厅,我就吃了一惊。我从来没有想到,一个四星级酒店的早餐菜品竟可以如此丰富,制作又可以如此精美。外表黄灿灿裹着星星点点面包屑的越南甘蔗虾,是经典的越南开胃菜。据说这道菜是把去了壳的鲜虾肉剁碎,打成虾胶后,裹在甘蔗枝上置于锅里油炸而成。轻轻一咬,那经了甘蔗汁柔情浸泡的虾肉,来得分外鲜嫩清甜。越南人想必对虾情有独钟,因为另一道有名的越南小吃越南春卷里,透过那近乎透明的面皮,于那一簇生菜的碧绿中,一颗颗完整的虾仁吐露着粉红色的心事。一口咬下去,唇齿间一声愉悦的脆响,之后抵达胃肠的却是一片清新恬淡。是的,这样的清新恬淡也从越南虾饺中逸出,那虾饺是我的最爱。晶莹剔透弹性十足的皮儿,却生就一股小韧性,非让人细嚼慢咽不可,在咀嚼的当口,虾肉才肯一点点地舒展开自己的鲜美,让人心生喜悦意犹未尽。

越南粽子也是美貌又美味的小妖精。越南粽子有长圆形和方形两种,取“天圆地方”之意。用来包粽子的是芭蕉叶,色泽碧绿,自带清香。当你小心翼翼地打开粽叶时,呈现在你眼前的与其说是粽子,不如说是糕点,它颠覆了你对粽子的固有认知。越南最好的香糯米经过几道工序后,被压得光洁而瓷实,色呈米黄,中间镶嵌着一道褚褐色的豆沙馅泥,咬一口,清香四溢,别有风味。

越南小吃中,最有名的恐怕就是越南米粉了。越南米粉几乎遍布世界各地,但倘若想吃最地道的,必须去越南本地。记得有一次我在虹桥枢纽候机,在机场工作的朋友带我去的,就是一家他心目中整个虹桥枢纽最好吃餐厅之一的越南菜馆,那里的越南米粉让他心心念念,但比起我记忆中的味道,还是差了那么一点。一碗越南米粉的佐料甚多,但奇怪的是无论加多少佐料,当米粉端到面前时,就会让人想起“骨骼清奇”四字。清凌凌的汤,干净利落的粉丝,几片牛肉与世无争地漂着,小干葱、香菜、薄荷叶、柠檬杆、紫苏叶、青椒、豆芽、红椒们和平相处相得益彰。先喝一口汤,哎哟喂,这不是鲜美,绝对不是,在这样一碗兼各种动植物滋味的汤汁里,居然仿佛没有一丝人间烟火气,这汤,就仿佛是天地间一种独特的天然的存在,让人喝得很是狐疑,却不得不立马接纳。用筷子捞起几根米粉,此处倘若没有“哧溜”一声,就辜负了它的柔滑通透。然后夹一两片薄荷叶嚼着,一开始的“这种东西也能吃?”的小小质疑,马上变成了“这种东西就应该拿来吃”的笃定。于是你完全放下戒心,去接纳你以前从未吃过或者没有意愿尝试的柠檬杆、紫苏叶什么的,内心漾起一片惊奇;却原来,世界上还有这如许多可以吃的東西呀!藉由一碗越南米粉,你可能就触摸到了生活隐匿着的无限可能性。

好吧,请让我这一天,始于对越南小吃的怀念,也终于对越南小吃重新出发的向往,小小,来一碗越南米粉!哦,不,亲爱的闺蜜,要去趟越南?

